

中国新闻名专栏 | 社评

□本报评论员 林琳

# 遏制“手机黄祸”更需政府部门出手

运营商是参与市场竞争的主体，如果由运营商承担接入、管理的职责，并设定门槛决定哪些服务涉黄不能准入，甚至是直接执法，无异于既当裁判员又当运动员，裁判的底气不足，动力恐怕也不足，更难言公平。

动、中国联通等运营商外包给SP的，并代替SP收费。也就是说，SP从基础运营商那里获得一条收费通道，把自己的彩铃、游戏等产品投放到网站上推广，由手机用户点击浏览，并从运营商那里获得收费的分成。据介绍，一般来说，用户消费一块钱，其中的0.85元由SP、广告联盟和手机色情网站分得，另外的0.15元由运营商取得。此外，运营商还独享一项收入，即手机上网的流量费。可见，运营商是手机色情网站利益链条最上层的环节，是接驳服务层层转包的源头。

原信息产业部2007年出台的文件规定，

务合作伙伴暂停计费，并立即开展清查，禁止其利用广告联盟等第三方进行业务推广，确保其自身内容没有任何涉黄信息。

这种知错能改的态度是应该的。但换一个角度看，将遏制“手机黄祸”的职责全部推给运营商，单纯依靠其技术监控，就能实现规范手机信息传播秩序、保证手机网络健康安全的目的吗？

事情似乎并没有这般简单。在明晰了“手机黄祸”的利益链条之后，按“链”索骥地去寻求治理之道、力争有所作为的，应该是相关政府部门。因为，运营商只是企业，是参与市场竞争的主体，如果由运营商承担接入、管理的职

责，并设定门槛决定哪些服务涉黄不能准入，甚至是直接执法，无异于既当裁判员又当运动员，裁判的底气不足，动力恐怕也不足，更难言公平。而有权制定规则、有权监管的只能是政府部门、行政机关，而运营商只是规则的执行者。

通过手机网络传播色情信息，是新近出现的事情，一定程度的监管滞后也确有现实因素。但当问题已暴露出来，相关部门就不能再束手无策，或者仅寄希望于某些企业单纯依靠技术手段去围追堵截，而应该尽快确定相关主管

部门，并联合多方力量，迅速研究对策，包括启动相关立法。对类似问题的解决，最担心的是，如果没有明确的监管措施，很可能在“风暴”过后，用不了多久，老问题即死灰复燃，甚至不了了之。

## 这种罚有点不妥

□黄哲雯

近日，给重庆市某中学做兼职心理教师的一位女老师，因为上课迟到又忘了带学生作业，自罚100个下蹲后晕倒——据11月29日《重庆晚报》报道，因为从这学期的第一堂课开始，这位老师就跟同学们有个约定：如果谁迟到、谁的作业没有交，就要接受处罚。男生做50个俯卧撑，女生做50个下蹲。

尽管最初的约定并未包括老师在内，但女教师还是主动采取了自罚，这种以身作则的姿态至少比起那些高高在上，只习惯于要求学生做这做那、做得不好要受罚的老师来，多少体现出师生平等，让学生的感受到了尊重。因而，女老师自罚的教育效果还是应该肯定的。只是，这一超出身体承受能力的惩罚方式，有点过。

作为老师，在学生面前是应该一诺千金。但遗憾的是，这样的约定未免显得有点笨，缺乏一种巧劲儿。践行诺言的方法其实有很多，尤其是作为一名心理老师，是不是可以想些更有趣味的“攻心术”呢？

再者，老师晕倒了还算事小，因为约定的主动方是老师，并且作为成年人的老师，应该有能力对自己的行为负责。可万一像有人所担心的那样，是学生受罚晕倒了怎么办？如此一来，牵出的可能是“老师体罚学生”之类的新闻。

说白了，罚学生做俯卧撑和下蹲，都属于不正当的教育方式。即便是学生自己甘愿受罚也不可以，老师这样自罚也不宜提倡。毕竟属于“旁门左道”式的教育方式，有违相关规定和教育之道。

教育学生需要的是智慧、温情和循循善诱，而不应该是体罚。

## 圈点新闻

□阿黄

### “建议答案”

●新闻——

据《现代快报》报道，为了实现“60%以上接受电话访谈的居民认可小康，全面小康验收才算通过”，江苏省江都市向市民下发了“建议答案”，引导群众作出“是”的回答。

●圆点——

典型的“被小康”做法！上述新闻再一次让人们看到了民意是如何被干涉的。也许当地小康建设确实不错，但如此“引导”之下，难免让人产生“造假”的怀疑。

### 挣钱大赛

●新闻——

据《扬子晚报》报道，为帮助身患白血病的女同学筹集医药费，江苏扬州大学新闻与传媒学院举办了一场特殊的“挣钱大赛”。参赛的选手利用两个星期的时间走向社会挣钱，他们有的去街头发卖唱、擦皮鞋，有的当小贩，有的在饭店刷碗端盘子。

●圆点——

身患癌症很不幸，被那么多人关爱也算不幸之中的万幸。扬州大学的学生为给同学治病筹钱的义举，说到底，和武大解聘身患重病的张教授一样，折射出的都是医疗制度漏洞之痛，呼唤的是“病有所医”的早日到来。

### 花钱“消灾”

●新闻——

“缴纳一定的公关费用，本公司将对网络搜索引擎、论坛、网站等实施人为的修改、删除、发正面消息帖等操作，从而让网络负面消息消失”——据《海峡导报》报道，这是福建厦门一个网站上打出的广告。

●圆点——

有需求才会有市场。花钱让网上的负面消息消失，这一“创意”恐怕还是缘于一些人 的需求。只是，一旦这样的事情变成真的，后果自然是黑白不分了——想想都觉得可怕。

据11月29日《工人日报》报道，截至今年9月底，甘肃全省住房公积金缴存总额累计达到327.92亿元，缴存余额则达到224.04亿元，职工贷款率仅为28.63%，一方面是超过七成的公积金“沉睡”，一方面却是百姓贷款难。对此，许多学者认为应逐步将各地分散的住房公积管理中心，集中改造为政策性国有住房银行，纳入国家统一的金融监管体系。

这种现象基本上是全国住房公积金管理的一个缩影，有专家称，目前全国公积金的总归集额在两万亿元左右，储蓄余额也超过了万亿，按照现在的速度增长，不久的将来，住房公积金将成为中国最大的基金。现行监管模式和制度能否管好这样一大笔钱令人生疑，变革公积金管理体制刻不容缓。

但是，变革公积金管理体制，并非一定要按照现代金融机制的方式去运作。事实上，公积金贷款难的结点之一，是公积金缴存人与公积金管理中心的法律关系尚未理顺。《中国

住房公积金制度研究》课题主持者汪利娜曾一针见血地指出：“住房公积金是老百姓的钱，究竟怎么用当然得问老百姓了，但现在很多时候情况正好反过来，这是需要通过法律予以纠正的。”

缴存人费解：我把自己的钱存在公积金中心，我贷款后还要给他们付利息，但是我却没有享受到储藏者的服务。原因之一是，在作事业单位的公积金管理中心，贷款者通常只是一个被管理者，而似乎不是被服务的客

户。在这个机构面前，缴存人没有多少话语权、知情权、参与权、监督权。加之目前住房公积金的多头管理，出现公积金贷款难的现象几乎在所难免。

说到底，在《物权法》的语境中，基于私人产权的公积金集合资金，作为产权人的缴存者应该拥有自己的权利。但是，正如一些公民权利容易撞上“行政壁垒”一样，缴存人面对这个公积金管理单位，基本只能“唯命是从”。

而随着公积金的迅速积累，人们担心，管

理中心的权力会不会越来越大？公众财产信托关系会不会越来越虚弱？这种情况下，缴存人贷款难实际上与其它“门难进，脸难看”的现象，并无二致。

所以，解决缴存人贷款难的问题，需要明确缴存人对公积金拥有什么权利，明确管理中心的代管和服务责任，让缴存人对管理中心拥有充分的话语权。当然，“住房银行”的运作模式，或许能适当提高贷款效率，也不妨一试。

## 图说

□赵春青/画



### 再穷不能穷……

据《武汉晚报》报道，近日，网友发帖曝光内蒙古一贫困县女检监察长座驾是辆价值百万元的途锐。帖子所指当事者回应称，车是朋友的，政府牌照是临时的。

毋庸置疑，贫困县领导的身份与豪华车是极不相称的，这很容易使人们产生一些自然想像——本该用于百姓脱贫的钱是不是被一些官员用于享受生活了？

## 大众话题

□单士兵

# 靠官场小说来“祛魅”？

到底是什么原因令公众无法通过现实途径，比如新闻媒体了解官场真实？

许多公务员将官场小说视为“当代公务员的教科书”，而那些不熟悉官场，对官场充满窥探欲望的读者，则把小说当作了解官场的工具。在虚构的小说中还原一个充满神秘感的场域，只能使官场更加神秘。更令人担心的是，很多人依据官场小说来想像真实的官场情境，久而久之，就可能把虚幻当真实，这无疑会产生诸多负面效应。

著名官场小说作家王跃文曾说，当前好的官场小说，其实是在给官场“祛魅”，给官员“祛魅”。这样的说法，令人五味杂陈。官场本是一个客观的社会生活场域，如今却变得如此神秘，以至于公众要通过小说来了解其中真实，这似乎是一种悲哀。

我读过不少官场小说，比如《驻京办主任》、《国画》、《沧浪之水》等。我不知道这些小说里讲述的那种官场话语方式、权力周旋、人性险恶、黑幕陷阱，到底是对现实的夸张还是矮化。如果这一切是建立在虚幻的社会真实基础之上，必然会极大地削减其社会批判价值。更重要的是，这样的批判与反思，很容易陷于某种虚妄与错位。

那么，谁来向公众展示一个真实的官场现状呢？

一些新闻媒体对官场丑陋与罪恶的披露并不鲜见，比官场小说更残酷，也更离奇。每每报道一出，往往有官场迅速回应“绝无此事”、“纯属造谣”等。

试想，在一个官场真相与某些官员的公信力都较为稀缺的情况下，官场小说怎能不升温？

# 中央精神文明建设指导委员会关于表彰第二届全国未成年人思想道德建设工作先进城市的决定

新华社长沙11月30日电 各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团文明委、中央文明委各成员单位：

《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》

(上接第1版)

地坛医院负责人告诉总书记，他们医院按照总书记去年考察时作出的重要指示，加大防治艾滋病工作力度，开展了21项艾滋病科研课题，发展了2万多名志愿者，主动来接受艾滋病检测的人也越来越多。胡锦涛听后表示满意，他勉励工作在防治艾滋病第一线的医务人员，继续发扬人道主义精神，不断提高医疗救治水平，为做好防治艾滋病工作作出更大贡献。

胡锦涛一年前在地坛医院见过的艾滋病感染者小郑，今天又通过视频通话系统同总书记见了面。小郑去年经过服用免费母婴阻断药物，生下了一个健康的女儿。得

知小郑的情况后，总书记从自己工资中捐出5000元，鼓励小郑增强生活勇气。再次见到总书记，小郑激动地抱着一岁半的女儿向总书记问好。

胡锦涛关切地询问小郑近来的身体情况。听到小郑说现在身体状况良好，看到她女儿健康活泼可爱，胡锦涛十分高兴。总书记对小郑说：“希望你继续保持乐观向上的精神状态，配合医院搞好治疗，努力争取尽早康复，同时也希望你把宝宝培育好，让她健康快乐地成长。我祝愿你们家生活幸福！”

听了总书记这番真挚的话语，小郑心里倍感温暖，连声称感谢总书记。

## 深入扎实推进未成年人思想道德建设

(上接第1版)要全面贯彻党的十七大和十七届三中、四中全会精神，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，高举旗帜、围绕大局、服务人民、改革创新，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、贴近实际、贴近生活、贴近未成年人，大力开展社会主义核心价值体系建设，不断深化中小学德育工作，努力提供优秀文化产品和优质文化服务，稳步推进长效工作机制建设，推动未成年人思想道德建设持续深入发展。

当前，要依法打击互联网、手机淫秽色情不良信息为重点，加大力度、综合治理，努力营造有利于未成年人健康成长的社会文化环境。

党中央坚强领导下，五年来未成年人思想道德建设工作扎实有力，积极推进，各项工作取得明显进展，呈现出积极健康向上的良好态势。各地各部门认真贯彻落实党中

央的决策部署，深入推进未成年人思想道德建设深入发展，中央文明委决定：授予北京市西城区等32个城市(区)为第二届全国未成年人思想道德建设工作先进城市称号。

希望受表彰的先进地区珍惜荣誉，发

扬成绩，再接再厉，在未成年人思想道德建设工作中更好地发挥示范带头作用。各地各部要全面贯彻落实党的十七大和十七届三中、四中全会精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，认真学习受表彰地区的先进经验，与时俱进、开拓创新、扎实工作，更加广泛深入地推进未成年人思想道德建设，为促进未成年人健康成长作出新贡献。

表演台上，志愿者们一边打着呼语，一边演唱歌曲《微笑北京》。一曲唱毕，大家纷纷围拢到总书记身边。胡锦涛对志愿者们说，这些年来，首都防治艾滋病工作取得明显成效，这同广大志愿者卓有成效的工作是分不开的，你们功不可没。但也要看到，防治艾滋病工作仍面临艰巨繁重的任务，还有大量工作需要志愿者去做。希望广大志愿者进一步发扬红丝带精神，更多更好地关爱艾滋病患者和感染者，尤其要引导社会不去歧视他们。让我们共同努力，为推进我国防治艾滋病事业不懈奋斗。

活动结束时，总书记和簇拥在身边的青年志愿者们一同唱起《让世界充满爱》。这饱含真情的旋律，在场馆里久久回荡……

中共中央书记处书记、中央办公厅主任令计划等一同参加活动。

办、教育部、工业和信息化部、公安部、文化部、国家广电总局、新闻出版总署的负责同志作了大会发言。中央文明委部分成员单位，各省(区、市)、新疆生产建设兵团和副省级城市委宣传部、文明办等部门负责同志参加会议。

事实上，这在宝钢已得到生动演绎。可以看到，当最佳实践者活动促使“以人为本”切实融入企业管理体系和行为时，“人”作为生产力中最活跃、最生动、最为重要的因素得以真正激活——她带来了生产力进一步解放和发展，生产技术的创新、工作效率的提升促进了企业经济效益提高与核心竞争力增强；带来了生产关系进一步解放和发展，最佳实践推动着企业管理打破原有不

合生产的规章、流程、制度，而管理流程的优化又为生产力发展提供制度保障，带来了人

的进一步解放和发展。广大职工不仅在创造最佳实践过程中提升了素质，更体会到创造

价值的成就感和幸福感，实现了人生的升

华。

实现生产力、生产关系和人的解放互动。企业的发展将无往而不胜。因此，最佳实践者活动源于宝钢，但其意义绝不止于宝钢！

## 民营企业成吸纳就业主要增长点

(上接第1版)

全国工商联党组书记、第一副主席全哲洙代表人力资源和社会保障部、全国总工会、全国工商联讲话。

人力资源和社会保障部部长尹蔚民主持

大会。

据了解，非公有制经济已经成为当前我国社会主义市场经济的重要组成部分，吸纳了大量劳动力就业。全国总保障工作部有关负责人表示，此次表彰旨在促进民营企业家勇于承担社会责任，积极吸纳就业，坚持参加社会保险，维护员工合法权益，构建和谐劳动关系，进而推进经济平稳较快增长中做出新贡献。

海航集团有限公司、北京市人力资源和社会保障局代表受表彰的企业和城市在会上发言。

人力资源和社会保障部、全国总工会、全国工商联，以及国务院就业工作部际联席会议相关成员单位的负责人，受表彰企业代表，各省市三方负责人500余人出席大会。

据新华社长沙11月30日电

## 第二届全国未成年人思想道德建设工作先进城市名单

北京市西城区
天津市河西区
河北省石家庄市
山西省晋城市
内蒙古自治区呼和浩特市
辽宁省大连市
吉林省吉林市
黑龙江省齐齐哈尔市
上海市卢湾区
江苏省连云港市
浙江省宁波市
安徽省淮北市
福建省福州市
江西省赣州市
山东省淄博市
河南省漯河市
湖北省宜昌市
湖南省常德市
广东省深圳市
广西壮族自治区南宁市
海南省三亚市
重庆市江北区
四川省泸州市
贵州省遵义市
云南省曲靖市
西藏自治区日喀则市
陕西省